Auxiliar Monopolios #2

Pregunta 1
Describa los tres tipos de discriminaciéon monopdlica de precios y argumente cudl de ellas
se utiliza (si es que se utiliza) y por qué en cada uno de los siguientes casos:

a)
b)
c)
d)
e)

Dentista de pueblo chico.

Un cine.

El teatro municipal.

Restaurantes con buffet.

Coca-Cola (distintos precios en distintos paises).

Respuesta:
Los tres tipos de discriminacién monopdlica son:

a)

b)

c)

d)

€)

ler tipo: el monopolista conoce perfectamente la demanda de cada consumidor y se
adueiia de todo el excedente. Esto lo hace cobrando precios distintos a cada cliente,
por ejemplo via tarifas de dos partes con parte fija diferenciada e igual al precio de
reserva.

2° tipo: el monopolista disefia paquetes que los consumidores pueden elegir segin
sus preferencias. Los disefa de tal manera de que los clientes se autoseleccionen.
3er tipo: discriminacion por caracteristicas observables, como precios diferenciados
para mujeres y hombre, descuentos por tercera edad, etc.

En este caso el monopolista (asumimos que hay un solo dentista) cobra tarifas
diferenciadas y logra extraer todo el excedente, por lo que es una discriminacion de
primer tipo.

Al haber descuentos para estudiantes y tercera edad esto constituye una
discriminacién de segundo tipo. Ahora con las salas Premium de algunos cines, se
ofrecen paquetes distintos: esto es discriminacion de segundo tipo.

Se ofrecen muchos asientos distintos a distintos precios, esto constituye una
discriminacion de segundo tipo. Los descuentos a estudiantes son discriminacion de
tercer tipo.

Los que cobran precios diferenciados a hombres y mujeres, o a adultos y nifios, son
discriminadores de tercer tipo. Los que ofrecen distintos tipos de buffet (buffet
hipocalérico, vegetariano, de carnes, etc.) son discriminadores de segundo tipo.
Discriminacién de tercer tipo, ya que se discrimina segun caracteristicas
observables (lugar de residencia). No es de segundo tipo porque un habitante de
Japén no puede decidir comprar una Coca-Cola en Namibia porque es més barata.



Pregunta 2

Dada la creciente fama que ha tenido el equipo de fiitbol conocido como “Los Gatos”, el
club ha comenzado a vender articulos autografiados a los alumnos hinchas del equipo.
Como al comienzo nadie pensdé que se tratara de un negocio de importancia, se le
otorgaron permisos unicos e irrepetibles para dicha venta, con lo que el equipo qued6 en
una posicién monopodlica. Asuma que la demanda por dichos articulos estd dada por

P = a — bq y que los costos marginales son iguales a ¢ y que no hay costos fijos, pues los
disefios fueron donados por la empresa Activarte.

a) Encuentre la solucién que maximiza las ganancias de “Los Gatos” si s6lo se cobra
un cargo variable.

b) (Coémo cambia la respuesta si ademds de un variable se cobra un cargo fijo?

c¢) El Fiscal econémico, que como muchos menosprecié a “Los Gatos “ en un
comienzo, se da cuenta de su error, pero no puede quitarles el permiso facilmente,
por lo que decide regular. ;Qué sistema tarifario deberia fijar?

Suponga ahora que un estudio de mercado ha determinado que la tres cuartos de los hinchas
son mujeres, con una demanda de P = a; — b;q;. Y que los hombres tienen una demanda
deP == az - blql‘

d) Si el monopolista puede cobrar s6lo un costo por unidad, ;qué precio fijard si se le
permite discriminar? ;si no se le permite discriminar?
Respuesta
1. a) Para esta parte hay gue maximizar las utilidades monopdlicas:

maxg (P(Q) — ()

o2
= mazg (a—bQ — )@ — QT = &L, P = ek y g - (29

b) Ahora el problema que resnelve la firma es:

mar, (P(Q)—c)Q + F
st. > F,

donde el término de la izquiera es el excedente de los consumidores.

El lagrangeano v las CPO quedan:

E=(a—bQ—c))+F + A[‘bf;fz 1
Lrp=1-XA=0= A =1, le, la condicidn es activa
Lo=a-2bQ —c+AbQ)=0= Q% ==

[
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Al regulador le interesa maximizar el excedente social. Como en el caso anterior el
precio es ignal al costo marginal se maximiza al excedente social. Sin embargo si
prefiere que los consumidores se lleven este bhienestar, entonces obligard a cobrar
P=CMgv F=0.

Si se le permite discriminar entoneces va a cobrar el precio monopdlico en cada
mercado. Luego Py = 255, b = %525, El problema es cuando tiene las dos mercados.
En la fisura se mnestra el problemsa. Sin embargo es un poco mas complejo, debido
a que la funcidn de demanda agregada tiene una forma rara. Viendo el grafico se ve
que para P € [aq,az] la demanda vale algo v para P € [0,a1] otra cosa. El precio
que maximiza va a ser el que entregue la mayor utilidad. Entonces hay que resolver
dos problemag:

(1) mazy, (P —¢)Qq(P)
sa. P<ay, a1 <P

Y el problema

(1) mazy, (P — c)Q1(P) + 1(P — c)Qa(P)
sa. P<m,0<P

Los dos problemas van a entregar una utilidad v un precio. Se escoge aquel precio
que maximice las utilidades.




Pregunta 3

Considere un monopolio que vende en dos mercados idénticos separados espacialmente,
cada uno con demanda ¢ = 1 - p. El primer mercado esta localizado en el mismo lugar
donde esta ubicado el monopolio mientras que el otro esta a una distancia r . El costo de
transporte para llevar una unidad desde la tabrica al segundo mercaco es r por unidad. El
monopolio tiene costos de produccion C(Q)=0, donde (? son las ventas totales.

a. Determinar el precio de equilibrio en cada mercado por separado. ;5e puede concluir
que el monopolio favorece a la localidad lejana, o sea ;absorbe el monopolio parte de los
costos de transporte?

Para poder determinar el precio de equilibrio en cada mercado por separado es necesario
resolver los siguientes problemas:

Mercado 1: (en el mismo lugar)

Maxy m=pg=(1-plp—>p=g=1/2

Mercado 2: (existe costo de transporte)

Max m=pg-qr=(1-plp-rl-p)=2qg=1/2-r/2 p=1/2+r/2

Claramente el Mercado 2 se ve tavorecido pues no asume el costo total de transporte, ya
que el precio que observa solo contiene la mitad de los costos totales de transporte, es
decir, el monopolio estaria absorbiendo #/2, lo equivale a la mitad de los costos de
tra !1spnr1 e,

b. Suponga que el monopolio cobra un precio unice en la fabrica. Los consumidores en el
mercado lejano deben absorber ellos mismos los costos de transporte. Determine el precio
ert la tabrica.

Considerando que ahora el monopolio cobra un precio unico, se debe considerar que el
mercado 2 absorbe cl costo de transporte. Por lo que su demanda sera: g2 -1 (p +7) Porlo

_ : _ 5 2
. Max m=pl—p)+pd-p-r)=p(2-r)-2p
tanto el problelna del monopolm es:
sa. 1l-p—-rz=0

51 vemos la funcién objetivo, podemos distinguir que se esta maximizando la demanda
agregada pues si factorizamos por p cbtencemos: p(2 2p-#) , donde (2 2p+) corresponde la
demanda total. La existenda de la restricdon solo pera el mercado 2 es porque existe un
precio tal que el mercado 2 no comprara, en el caso del mercado unc la restriccion esta
iﬂlplir:ita_ (Como es un 1_11'0}:1191:1& de maximizacion su]'@ta a restricciones necesitaremos el
Lagrangeano del problema: L=(1-p)p-(1-p-r)p+A(l-p—r) De la condicion de
2-r—4p

P

primer order se tiene: A =



Entonces la restriccion sera activa si ?>0, lo que se cumplira si y solosi p < . Pero

ademas sabemos que si la restriccidn es activa se cumple en igualdad por lo que podemos

encontrar la relacion p=1-r < — r>2/3. Acabamos de encontrar una condicion

importante, ya que si » & [2f 3._1] el mercado dos no sera atendido, es decir, se fijara un
precio al que ellos no compraran. Y en tal caso el problema sera equivalente al que
resolvimos en la parte (a) para el mercado 1, es decir las soluciénsera p=¢g=1/2.Sirno

esta en este intervalo la restriccidn no sera activa, por lo que podemos maximizar
2-r

normalmente: p =

determina en que caso el bienestar social es mayor.
Primero calcularemos las ulilidades y el bieneslar en cada caso. Sabemos gque:
m=pa+p,gy W =r+EC

Precios distintos:

1+ 1+7. l+r. 1 (1-pV
Q- (—D) - - (o =2+ =2
) —( 1) ( 5 ) ralbeny

T=pq, -+ -7 —-(11'1]—(
=04 T Phyds ‘?z—kz- E

El bienestar sera
Wi =n+EC'+EC" = |:l—p1)i—1+-[]—p3)q—£+rr = %+%(l—r)j
)
Consumidores asumern costos:

2
4 Casoenquep e L—,l
3

Las utilidades v el bienestar seran equivalentes a las encontradas en la parte (a) olo

maximizando al mercado 1 (Recordemos que en este caso el mercado 2 no compra). Luesgo

T, =1/4 yw" =g+ EC' = 1,13
4 8 8
2
% Cascenque r e| 0. :
. i . . 2 \ 2_ \ _-; &Y . 2
T.as utilidades seran iIl-)ImI = 2 }’]{ o E—l—[ ) i ]: (2 .P’) v el hienastar:
a4 hae ) Ua La '




2 2 2
Wb.'.rﬂmi’:{z_r 1+[2—3J" l+(2—?") :i(]2—13}‘+7f”2)
2 8 16

Condiciones
Ahora podemos plantear las condiciones, pero tendremos que diferenciar por casos
% Casoenque r € [2f3,1]

El monopolio preferira discriminar si y solo si las utilidades son mayores:

.1 [I_FT 1
T>m =5+ — ] =—
4 2 4

El bienestar sera mayor ssi

33 3
W =W >+ 2(1-1) > =
8 8 8

% Casoenquer € [0:2 /'3}
El monopolio preferira discriminar si y solo si las utilidades son mayores:

2 2
1 1-r 2-r
P RN A \ L1270
4 2 ) 8
El bienestar sera m ayor ssi

we =W i+§(1—r)2 > i(lz—lsr— 7rh)
g 8 16

d Determine en qué caso las utilidades del monopolio son mayores y en que caso el
bienestar social es mayor.
Ahora debemos desarrollar las condiciones encontradas anteriormente para saber cuando
se cumplen

%+ Casoenquer e [23’3,]]
El monopolio preferira discriminar si y sélo si las utilidades son mayores:

Lo(1=r) 1 _}[14

Tés>rt > —+ ,
4+ 2 4

- —

> 0 Es decir siempre preferira discriminar.

- . : b3 1 - .
El bienestar sera mayor ssi W* >W"* = —(1—7)" > 0 Siempre sera mayor el bienestar con
) 3 )

discriminacién.

% Casoenquer e [0,2./3]

El monopolio preterira discriminar si y solo si las utilidades son mayores:



: z 2
SN A l+ [ Ior > 2-r) S1+(1+7)? > m lo cual siempre se tendra. Por
4 2 8
lo que se prefiere discriminar,
1

3 3
El bienestar sera mayor ssi W* > - 37 g(l - >

]6(12—13r+?r'2)—}r~:1

En este caso el bienestar también sera mayor bajo discriminacion. En ambos casos esto
ocurrié porque la discriminacién permite aumentar la cantidad vendida y sabemos que el
bienestar aumenta si las ventas también lo hacen.



Pregunta 4

Considere un monopolista que enfrenta dos mercados separados con las siguientes
funciones de demanda: Q1 = 24 - P1; Q2 = 24 - 2P2. Los costos de produccién del
monopolista son CT(Q1, Q2) = 6(Q1 +02).

a) Determine el precio v la cantidad que maximiza el beneticio del monopolista para cada
mercado.

5i hacemos Q1 + Q2 = Q = CT = 6Q =2 Chg = 6. Como el monopolista enfrenta
mercados separados, la condicion IMg = CMg se convierte en: CMg = IMg1, CMg =
IMg2 = CMg = IMg: = IMgz.

El monopolista distribuye las ventas entre los distintos mercados que enfrenta de
acuerdo con el principio IMg = CMg. La primera venta la realizara alli donde el
Mg = CMg. 5i el IMg1 > IMgz entonces el monopolista vendera la primera unidad
en el primer mercado. Si con la segunda unidad el IMg1 > IMg2 seguira vendiendo
en este mercado. Pero tenga en cuenta que el IMg es decreciente. En consecuencia
en algun momento el IMg2 = IMg1 v el monopolista vendera en el mercado 2. Este
procedimiento sigue hasta que se cumpla CMg = IMg1 = IMgz.

ComoQi=24-P12Pi=24-Q1 2> Mg =24 - 2Q1. Como Q2 =24 - 2P2 >

P2=12 - Qz/2 - IMgz= 12— Qr. Haciendo CMg = Mg - 24 =2Ch=8 2> =92
Pr*=13. Hadendo CMg =IMgz 2 12 -Ce =06 =2
u*=6 2 Pr*=09. Dy
El grafico muestra los resultados encontrados.

P Mg

1
Se iguala el IMg de cada mercado con el CMg del D,
monopolio v quedan determinados Q*1 y Q2. pé%\

Luego se sube hasta la funcion de demanda de M CMg
cada mercado y quedan determinados P*1 v P*2.
Observe que el precio més alto se obtiene en el e -
u- ql.
] 1

mercado 1 donde los precios de reserva siempre son mas altos que en el caso de los
consumidores en el mercado 2. En este caso el monopolista cobra mas donde los
consumidores estan dispuestos a pagar mas. Lo contrario sucede en el mercado 2.
Los consumidores tienen precios de reserva menores y el monopolista cobra alli un
precio menor.



d. Suponga que el monopolista es permitido discriminar como en la parte (a), pero los
consumidores son capaces de revender el producto entre los mercados incurriendo en un
costo de $3 por unidad. ;Cual sera el precio y la cantidad en cada Mercado dada esta
posibilidad de actuar de los consumidores.

Ahora supongamos que el Gobierno no interviene en el mercado y que el costo de

transaccién entre los mercados es de 3. Bajo esta nueva circunstancia, parece
conveniente comprar en el mercado donde el precio es mas bajo y vender en el
mercado donde el precio es mas alto, siempre que la diferencia de precios cubra el
costo de transaccion entre mercados.

Asi, si compramos al precio 9 en el mercado 2 y vendemos al precio 15 en el
mercado 1 incurriendo en un costo de 3 por realizar esta transaccién, tendriamos
un beneficio de 15 — 9 — 3 = 3. Para el consumidor del mercado 1 le es indiferente
comprar al monopolista al precio 15 o a un revendedor del mercado 2 al mismo
precio. Pero para el monopolista esta diferencia si existe. El monopolista podria
evilar eslo olreciendo un precio de 14 al consumidor del mercado 1. En esle caso el
consumidor preferiria comprar al monopolista. Pero i esta fuera la conducta del
monopolista, el revendedor del mercado 2 estaria dispuesto a vender al
consuinidor del mercado uno al predio 13. Ahwora el consuniddor del mercado 1

preferiria al revendedor en vez del monopolista. Si ahora el monopolista vende al
precio 12, que es igual al precio en el mercado 2 mas los costos de transaccion para
los revendedares, los revendedores no tendrian ningiin estimualo para s actividad.
En consecuencia la discriminacion de precios no generaria lodos los beneficios que
espera el monopolista.

En esta situacion Pr=12, Q:= 12, P =9 (= t.Observe que esta situacion se

produce porque el costo de transaccidon es menor a la dilerencia de precios enlre los
mercadeos. Si el monopolista lleva esta discriminacion al nivel donde la diferencia
de precios es igual al costo de transaccién, desaparece la reventa. Mas aun, si los
costos de transaccidn fueran cero, la diferencia de precios entre los mercados
desapareceria v desapareceria la discriminacion de precios. Podriamos encontrar
estos mismos resultados de esta otra manera. Como P1— P2 = 3 entonces se estimula
la presencia de revendedores que provienen del mercado 2.

Podemos restringir la formacién de precios de tal manera que P1—P2=3 6 que P1 =
P2+ 3. La funcion inversa de demanda del mercado 2 es: P2=12 - Qz/2 2 [Mgz =12
- Q2. PeroIMgz=CMg > 12-Q2=6 2> (2=6 2 P2=12-6/2=9 2 P1=9+3 > Pi=
125 Qu=24-122 Q1= 12.

FEn consecuencia si en el mercado existe 1a posibilidad de reventa porque el costo
de transacddn es menor a la diferenda de precios entre los mercados, el
monopolista se ve obligado a reducir el precio en el mercado donde el precio es
mas alto hasta que la diferencia de precios sea igual al costo de transaccién.



e. ;Cuanlo eslaria dispueslo a pagar el monopolisla para convencer al goblerno de aprobar
11na I.cfj,? que pmhibi era a los consumidores la reventa del pmd 1ctn? F.xplir._ue 511
razonamicrnto.

En esle caso los berelicios del monopolista disminuyen. En el mercado 1 se venden
12 unidades al precio de 12, 11 =144, C1' =127 =72 = p1="72. kn el mercado 2 se
venden 6 unidades al precio 9, IT = 54, CT = 6*6 =36 = p1 = 18. En consecuenda €l
beneticio total es de p = Y0. Perc el beneficio alcanzado discriminando precios y sin.
reveritd es igual ap =99, En consecuencia, el pago maximo que estaria dispuesto a.
realizar el monopolista para que el Gobierno prohiba legalmente a los

consunnidores la reventa seria de 9.

Pregunta 5

Considere una economia cerrada, que produce un excelente fertilizante que es producido
por s6lo una firma. La demanda dentro del pais por ese producto es Q = 240 — 4P. La
funcién de costos de la firma es C(Q) = 0,25Q2 + 10.

a) Caracterice el equilibrio (precio, cantidad, utilidades).

Ahora el pais decide abrir su economia, pero se fija un arancel a la importacién de
fertilizantes que no permite las importaciones. Sin embargo, la firma local productora
puede vender en el mercado mundial, que es perfectamente competitivo, a un precio
P 1= 36

b) (Cuanto vendera localmente la firma y cudnto exportara?

c) Si a los consumidores locales se les diera la posibilidad de elegir entre autorizar o
no las exportaciones, ;qué decidiran?

d) (Cudl es el menor precio al cual la firma puede exportar?

Respuesta:
a) El equilibrio se obtiene del problema de maximizacion de la firma:
max (@ (60 —2) —0,25Q% — 10
Q 4 '
CPO:
Q @
60————==0
2 2
Q" =60
P* =45
n* = 1790

b) Ahora debe decidir la cantidad a ser vendida localmente (Q)) y la cantidad a
exportar (Q¢).



l e+ N2
max P,Qe+Ql 60—Q— —u—m
oloe 4 4
CPO:
l+ e
p @409
l Qzl Qe
Q
05570
Ql =120 — 2P,
Q¢ =4P, — 120

Reemplazando el valor del precio internacional:

Q! =48
Q¢ =24

¢) Cuando hay exportaciones, el precio del mercado local es:

Pl =60 48—48
= 7

Por lo que estdn mejor sin exportaciones.

d) En las condiciones de primer orden de la parte (b) vemos que la cantidad exportada
es creciente en el precio internacional. La cantidad exportada es cero si P, = 30. A
precios mayores que ese, la firma exportard.

También se puede ver de la siguiente manera: al producir una unidad, esta se
exportard si el precio internacional es mayor que el ingreso marginal de vender esa
unidad en el mercado local. El ingreso marginal es:

%(Q(m—%)) =60—%=30

Donde la dltima igualdad viene del hecho de que solo se vende en el mercado local,
por lo que los valores son los calculados en la parte (a).



